

淄博上榜“2023城市宜居”全国百强 在山东14个入选城市中排名第五

淄博12月5日讯 近日，第六届中国城市建设峰会暨国际学术交流研讨会在北京召开，会上发布了“2023中国城市宜居指数分析报告”。据“2023中国城市宜居指数综合分析表”显示，在排名前100位城市中，山东共有14座城市入选，淄博

排名第45位。按照排名顺序，山东入选城市有：威海市、东营市、青岛市、济南市、淄博市、泰安市、烟台市、滨州市、潍坊市、济宁市、德州市、聊城市、菏泽市、临沂市。城市是我国经济、政治、文

化、社会等方面活动的中心，推进宜居城市建设，可为城市高质量发展赋能。据了解，该报告是城市建设杂志社基于国际宜居指数分析标准，集纳相关城市数据而完成，根据专业算法模拟等，集中展现我国城市在宜居建设方面作出的努力和

取得的成就。中国城市宜居指数将城市的宜居性分为五个板块：经济活力与竞争力、环保与可持续性、城市治安与稳定、社会文化状况以及城市治理。大众日报淄博融媒体中心记者 钱红



扫描微信二维码查看更多内容

试种辣根让这里的村民尝到大“甜头” 不仅增加村集体经济收入而且带动村民就业增收

淄博12月5日讯 12月5日早上6点半，天蒙蒙亮，高玲与十几名村民便赶到村里的土地合作社。采挖机在前面采挖，他们在后面翻拣，抖抖手中带着根须的白色根茎，一大把“洋蔬菜”露出了“真容”。

“没见过吧？这叫辣根，是外国的农作物，要不是合作社试种，我和它也没机会认识。”高玲一番诙谐的介绍，让繁忙的收获现场响起一片欢笑声。

54岁的高玲是淄博市淄川区昆仑镇东笠山村人，前些年，她一直在外打零工，赶上村里成立了土地合作社，便回村与大伙搞起了特色种植。

作为淄川首批“三变三联两个共同体”改革试点村，此前，东



辣根喜获丰收。

笠山村因在改革项目推进过程中，忽视了配套设施的跟进，项目初步运行后，基础设施不匹配

项目产能需求，短期内更新设施又存在资金缺口，导致项目收益未达到预期效果。

2023年以来，东笠山村整合400余亩闲散土地成立土地合作社。合作社在原本种植蜜薯、大豆、玉米的基础上，首次尝试种植了100亩辣根，经过科学管理，喜获丰收。辣根其实是一种来自欧洲的“洋蔬菜”，又名西洋山葵菜，成熟后的根茎经过加工，既可以做成调味品，还是一味中药材。

据东笠山村“两委”成员张存雷介绍，经过匡算，合作社试种的辣根每亩产量约1500斤，总产量可达15万斤，眼下每斤销售价约为2元钱，“早在收获前就联系好了客户，菜还在地里便已全部卖完。”

张存雷还介绍，从3月下旬种植到11月底开始收获，合作社

试种的100亩辣根可为村集体增收约10万元，入股的村民每股可分红100元，同时还带动了当地村民就业。

近年来，昆仑镇将“三变三联两个共同体”改革作为工作重点，通过广泛发动群众入社，鼓励农民以资金、技术、土地承包经营权等多种形式入股，探索出了改革发展的新模式。随着改革创新力度的不断加大，昆仑镇不仅盘活了土地、劳动力、资产、自然风光等要素，还构建起了“村村有项目、户户有分红、集体有收入、支部有权威”的合作化发展新格局。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 通讯员 江波

淄博市制造业单项冠军企业能力提升发展大会举办 23家省级制造业单项冠军企业获授牌

淄博12月5日讯 为深入推进建设制造业“单项冠军之城”，加快提升单项冠军企业家综合能力素质，持续放大制造业单项冠军示范引领作用，引导淄博市优质制造业企业向全球价值链中高端发展迈进，12月5日，由淄博市工业和信息化局、燕园商学教育研究院（北大燕园）联合主办的淄博市制造业单项冠军企业能力提升发展大会在淄博齐盛国际宾馆召开。

山东省工业和信息化厅党组成员、总工程师贺晓文表示，单项冠军企业是制造业创新发展的基石，是制造业竞争力的重要体现，也是推动高质量发展的生力军。淄博是我省重要的工业城市，在培育单项冠军、发展

工业设计方面拥有得天独厚的条件。特别是近两年，淄博市委、市政府务实推动工业设计赋能优质企业高质量发展，实施工业设计“1+1”伙伴计划，拓宽融资渠道、提升金融助企能力，高标准建设服务型制造示范城市，推动设计与制造深度融合、共同发展，成为成功推动制造业不断蝶变升级的生动实践。希望淄博持续加大政策供给和宣传力度，以设计创新的新跃升推动产业形态、城市生态迈上更高能级的新台阶。

燕园商学教育研究院山东分院院长方永会说，对很多企业家而言，不确定性仍是时代最大的主题。企业家需要的是不放弃希望，重新思考企业的使命和目

标，只有做到明势造势、顺势借势，才能从战略高度思考企业未来。

大会举行淄博市第四届“齐鲁杯”工业设计大赛颁奖仪式，获得金、银、铜奖的企业、单位代表上台领奖。工业设计是推进新型工业化建设的关键路径。“齐鲁杯”工业设计大赛是山东省唯一面向全国的工业设计赛事，今年共征集市内外优秀工业设计作品1266件，评选出金奖4件、银奖8件、铜奖16件、高校“新星奖”19件、优秀奖58件。

大会为荣获2023年山东省制造业单项冠军的企业授牌。山东工业陶瓷研究设计院有限公司、新恒汇电子股份有限公司等23家企业深耕高端化工、新材

料、智能装备、医药、电子信息等领域十年以上，企业产品市场占有率均位居全国前三，平均研发投入占主营业务收入比重超过6%，拥有专利和制定国家标准数量位居行业前列，是淄博市新型工业化发展新的中坚力量。

在专题讲座中，主讲嘉宾吴梓境以《公司治理与股权结构设计》为题，从宏观经济转型下的产业趋势与股权意义、企业股权结构顶层架构设计要点及经典案例分析等方面作授课，令与会企业家受益匪浅。

淄博市工业和信息化局党组书记、局长张亮云表示，全市工信系统将再接再厉、强化培育、放大优势，坚定不移把培育制造业单项冠军、强化工业设计

引领作用作为建设新型工业化强市、实现高质量发展的坚实支撑，推进产业链、供应链、创新链、资金链、人才链深度融合，力争到2025年，省级以上制造业单项冠军企业达120家，努力建成具有全国影响力的制造业“单项冠军之城”，为实现“3510”发展目标、“强富美优”城市愿景作出应有贡献。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 王周仁



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容



一氧化碳中毒有哪些表现？

一氧化碳中毒有急性和慢性之分，通常说的一氧化碳中毒多指急性一氧化碳中毒。其症状、表现与中毒程度、患者既往健康状况以及中毒时活动状况有关。

预防一氧化碳中毒

如何预防一氧化碳中毒？

- 1.注意通风，每天开窗换气不少于两次；
- 2.对取暖用的煤炉要装好烟囱，并保持烟囱结构严密和通风良好，防止漏烟、倒烟，睡觉前一定要检查火炉是否封好；
- 3.烧火炕的居民一定要等到煤炭完全燃尽之后再入睡，同时要保持炉灶和火炕的通风；
- 4.在有条件的情况下，安装煤气报警器。

引发一氧化碳中毒因素有哪些？

- 1.燃气热水器安装、使用不当，容易导致一氧化碳中毒；
- 2.燃油和燃气暖气、炭火，如炭火锅、炭火盆、燃气灶，如煤气灶、液化石油气灶、天然气灶；内燃机，如汽车发动机、发电机等；
- 3.长时间待在车里、居室内吃炭火锅都易导致一氧化碳中毒。

一氧化碳中毒患者救治牢记“时间就是生命”

- 1.患者脱离中毒气体的时间越快越好；
- 2.保持患者气道通畅，有效改善缺氧越早越好；
- 3.尽量让患者保持静止不动，越静越好。